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A teljesítménytesztek megoldásának eredményességét különböző affektív tényezők 
befolyásolhatják, például a motiváció pozitív, a tesztszorongás pedig negatív irányba. 
Számos tanulmány foglalkozott e tényezők mérésével, illetve optimalizálásával. Az 
öndeterminációs elmélet szerint a tesztmotiváció növelhető (Deci & Ryan, 2012), és 
amennyiben a motiváció növelésére flow-alapú beavatkozásokkal kerül sor, a szorongás 
csökkenthető (Huntley et al., 2016; Nakamura & Csikszentmihalyi, 2014; Zeidner & 
Matthews, 2003). Jelen vizsgálat célja az affektív tényezők szerepének tanulmányozása 
egy egyetemi, alacsony téttel járó felméréssel összefüggésben. A minta a Szegedi 
Tudományegyetem bemeneti méréséből került ki (N=1356). A hallgatók a tanulmányi 
kompetenciatesztek (pl. szövegértés, matematikai gondolkodás, természettudomány) 
megoldása mellett a Children Test Anxiety Scale (CTAS, Wren & Benson, 2004) 
tesztszorongás-kérdőívet is kitöltötték. Kiinduló hipotézisünk szerint a teszthelyzet 
optimalizálása alapján a három alskálán nyújtott teljesítmény szignifikánsan különbözni 
fog egymástól a teszthelyzettől függően (Dusek, 1980; Sarason, 1984; Spielberger et al., 
1978; Wine, 1982). Eszerint az alacsony tétű (low stakes) tesztek esetén a feladattól 
független viselkedés rendelkezik a legmagasabb pontszámmal, a gondolkodás alskála 
rendelkezik a második legmagasabb pontszámmal, valamint az autonóm reakciók alskála 
rendelkezik a legalacsonyabb átlagos pontszámmal. Wilcoxon-próbát alkalmazva a 
hipotézis beigazolódott mindhárom esetben (Z=-9,11; Z=-18,77; Z=21,11), p<0,01 
szignifikanciaszinten. Az elemzés eredménye alapján arra következtethetünk, hogy 
szükség van egy olyan tesztszorongás-kérdőív kifejlesztésére, amely nem függ a 
teszthelyzet körülményeitől. Az új mérőeszköz diszkriminatív validálása a CTAS-sel 
lehetővé teszi, hogy a CTAS elméleti alapjai mellett motivációs feladat alkalmazásával 
lehessen a tesztszorongást csökkenteni. További eredmény, hogy feltáró faktoranalízis 
alapján 3 helyett 5 faktor különböztethető meg. Egy lineáris regressziós modell alapján a 
tesztszorongás 3,4%-ban határozza meg a matematikateszten elért eredményt. A 
bemeneti mérés tesztjeire fordított idő szintén mérésre került. E szerint a bizonyos 
kompetenciateszteken (idegen nyelv, történelem, választott tantárgy és magyar nyelv) 
elért százalékos eredmény fordítottan enyhén (r>-0,2) korrelál az affektív tényezőt mérő 
tesztszorongás-kérdőív kitöltésére fordított idővel (p<0,01). 
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